





5º  Educación Primaria



                                                                         

Todas las sesiones del tercer trimestre serán de profundización.

Cada sesión constará de tres partes. 

· Una parte dedicada a revisar los distintos tipos de números ya trabajados: naturales, fraccionarios, decimales.

  Lectura, escritura, descomposición, ordenación, representación.

  Se trata de profundizar en el funcionamiento decimal de nuestro sistema de numeración y de medida.

       (Explicaciones del profesor/a. Fichas/actividades/juegos colectivos )       ≈ 20 min.

· Una segunda parte dedicada a profundizar en el cálculo mental pensado (estrategias de cálculo para calcular resultados o para aproximarlos), así como en el manejo racional de la calculadora. 

(Fichas trabajo a realizar, por parejas, con la ayuda del profesor/a) 

 ≈ 30 min.
· Una tercera parte dedicada a jugar a una serie de juegos numéricos que, de una forma más lúdica y competitiva, les ayuden a profundizar en los contenidos de las dos partes anteriores.

(Por parejas y/o tríos, con material escrito o manipulativo propio)

 ≈ 10 min.


A.-  SISTEMA DE NUMERACIÓN DECIMAL

TIPOS DE NÚMEROS 

· NATURALES

· FRACCIONARIOS

· DECIMALES

B.- SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

     MAGNITUDES
· LONGITUD

· CAPACIDAD

· PESO

· TIEMPO

· SUPERFICIE

C.-  CÁLCULO PENSADO

· CÁLCULO MENTAL

· CÁLCULO DE ESTIMACIÓN

· CALCULADORA.





[image: image1.jpg]Coge tu calculadora y comprueba lo que ocurre cuando se divide un
numero entero o decimal entre 10.

Saca tus conclusiones:

REGLA PRACTICA: “Para dividir un nimero entre 10, basta colocar una

coma o desplazar la que ya tiene ...........

Coge tu calculadora e investiga lo que ocurre al dividir por 100.

REGLA PRACTICA PARA DIVIDIR ENTRE 100: “Para dividir un nimero

entre 100, basta - Sl i L d

Efectua estas operaciones con tu calculadora:

72x100 = 6,4x10= 3x100 =

0,45 x10 = 0,07 x 100 = 508x10=

Saca tus conclusiones:

REGLA PRACTICA PARA MULTIPLICAR POR 10 O POR 100 UN NUMERO
ENTERO: “Para multiplicar un ndmero entero por 10 (6 por 100), basta

agregar ......

REGLA PRACTICA PARA MULTIPLICAR POR 10 O POR 100 UN NUMERO

DECIMAL: “Para multiplicar un nimero decimal por 10 (6 por 100), basta





[image: image2.jpg]Recuerda lo que pasa cuando se divide o multiplica un ntmero por 10,
por 100...

Sino lo recuerdas, experimenta con tu calculadora. Después, completa
las siguientes igualdades:

45 e 125 _

B 78,25 x 10 25|

6 _ e (o

o= ] 04x100=["] Too kel
9100 _—— 520, pamr
100~ Eul] 100 ~

Recuerda: MicC|DlUldlec|m

El nimero 12,3 es igual a décimas

El nGmero entero ms cercano a 9,7 es

#Qué ndmero esté a igual distancia de 5 que de 67

Sumar 10 décimas es lo mismo que sumar

Entre el nimero 3 y el nimero 5 hay centésimas.

iCudntas décimas hay entre 2,60 y 3,302

Qué nimero esté a igual distancia de 1,5 y de 1,67

#Cudntas centésimas le faltan a 3,2 para llegar a 42

Indica si es cierto (V) o falso (F)

0,7=0,70 0,7 = 0,07 0,70 = 0,700




[image: image3.jpg]— Test de numeracion —

1.- {Cuél es el nimero decimal més pequefio que se puede escribir con
las cifras 3, 1, 42
Y el més grande?

2.- ;Cuantas décimas tiene el numero 3,67

3. Sigue las series:

13 16 19

i 1.5 1.3

4.- Una unidad tiene 10 décimas. (Cuéntas décimas se necesitan para

tener una decena?

5.- ;Cudl es el numero decimal capiciia més pequefio que tiene dos cifras

decimales?

;Cuantos numeros con una cifra decimal son capictias?

6.- ;Qué numero tiene 215 centésimas?

7.- Sitta sobre la recta numérica los nimeros 0,75y 1,3.

8.- {Qué numero hay que sumar a 0,6 para obtener 2?

9.- {Qué numero hay que restar a 23,2 para obtener 3?

10.- ¢Qué numero obtenemos si multiplicamos por 100 el namero 0,87




[image: image4.jpg]Ordena estos decimales de menor a mayor:

2.7 2,69 2 273

Completa:

2,6

El nimero 38,3 es diez veces mayor que el nimero

Los nimeros decimales 1,8 y son iguales.

A igual distancia de 3 y de 4 estd el nimero

El nimero es cien veces mayor que el ndmero 5.

A igual distancia de 2,2 y de 2,3 estd el ndmero

et

22 23

15 décimas = unidades.

8 centésimas = unidades.

Si lo multiplico por 100, el nimero 0,8 se convierte en

0,5 es el valor decimal de las fracciones -, —,
2

Si lo divido por 100, el ndmero 3,4 se convierte en

0,75 es el valor decimal de las fracciones —

[




[image: image5.jpg]1.- ;Qué es mayor, 31 decenas 0 3
centenas?

2.- Cuéntas decenas tiene el
ndmero 3507
3.- Si tengo 8 decenas y 15

unidades, jcuantas unidades
necesito para tener una

centena?
4.- He escrito el nimero 72.500. Si
en lugar del 7 pongo un 3,

icuantas unidades menor sera
el nuevo nimero?

5.- iCul es la mitad del doble de
5007

6.- iCual es el menor nimero
capicta de tres cifras?

7.- {Cuantas centenas tiene el
nimero 18.0007

8.- ;Cuantos centimetros hay en
metro y medio de cuerda?

9.- ;Cuantos centenares de
soldados son 2.000 soldados?

10.- Estoy pensando un nimero. Si
le sumo 10 y le resto 5, obtengo
20. ;En qué numero estoy

pensando?

11.- ;Cudl es el doble de la mitad de
137

12.- ;Cuéntas docenas de huevos
hay en 120 huevos?

13.- ;Qué nlimero esta més cerca de
43,el32 0 el 517

14.- (Cudl es el capicia que sigue
después del 2927

15.- Ochenta decenas mas cuarenta
decenas, jcudntas unidades

son?

16.- ¢Cudntos huevos son tres
docenas y media?

17.- ¢Cual es el nimero capiclia mas
préximo al 1117

18.- ;Cudntos zapatos son el doble
de 45 pares de zapatos?

19.- ¢Cuantos nimeros de dos cifras
hay?

20.- He leido 70 paginas de un libro.
Si leo el doble, lo habré
terminado. ;Cuantas paginas

tiene el libro?



[image: image6.jpg]4. En una tombola se ganan cartones que indican cuéntos puntos valen.

Expresa los puntos que han obtenido los tres amigos, con el menor nimero posible de
cartones.

JAVIER
34.700

URIA
139.400
BEGONA
203.800

5. Completa:
« ;Cuél es el valor de posicion de la cifra 6 en el nimero 863.0872 |

« Un nimero tiene cinco cifras: dos ochos y tres doses. EL valor de posicién de los ochos es
10y 10.000

Cual es ese numero?

iCudntas centenas tiene?

+ El némero 4.750 se ha multiplicado por 100. Es decir, se ha hecho 100 veces mas grande.
#Qué valor de posicion tendra entonces la cifra 47

6. Completa los sumandos que faltan:

400.000 600.000
30.000
4.000
. 200 +
- 50
4 3
437.284 694.653

7. Evidentemente hay muchas formas de descomponer un nimero. Completa:

3.095 = (30 x 100) + ] 73.180= ([ x10.000) + (318 x )

50.600= (5| ) + (60 x ) 68.670 = (680 x )+

8. Escribe los nimeros que resultan:

(3.080 x 100) + (5x 10) +3 =

(212 % 1.000) + (3 x 100) + 13

(00X 100) + (13x10)+4= |




[image: image7.jpg]1. 4Cuéntos billetes de 10.000 Pts. se necesitaban para tener un millon de pesetas?

2. ;Cuél es el numero més grande de cinco cifras que tiene tres cincos y un nueve?

3. La distancia de la Tierra a Jupiter es, redondeando, de seiscientos millones de kilometros.

¢ Cuantos ceros tiene ese nimero?

4. La distancia de la Tierra a la estrella més cercana es de cuarenta billones ciento veinte millones
de kilometros.

Escrive esta distancia.

5., La velocidad de la luz es de trescientos mil kilometros por segundo.

Cuéntos kilometros recorrerd en 100 segundos?

6. ¢ Qué niimero tiene 5 centenas mas que 9.6007 E

7. Sitta sobre Ia recta numérica los numeros: 475.000 y 550.000

— 1 + t t t t t o
00,000 600.000

8. Cada cuadro rojo vale 10.000 y cada cuadro azul 100.

Cuénto vale Ia palabra “UF'?

R

9. ¢Cuéntos billetes de 100 € se necesitan para tener 10.000 €7
o P |

10. ;Qué nimeros indican los puntos sobre la recta?

; " ‘ £ !

t t
30.000 ? 70.000 ? 110.000





[image: image8.jpg]1. Observa como se escriben y se descomponen los niimeros en nuestro sistema de numeracid

Nalor de posicion de las cifras
Orden de magnitud

Descomposi 408,356 = (3.x 1.000) + (4 100) + (0 10) + (8 x 1) + 3 + %“.&E
+ Completa la descomposicidn de estos nimeros:
85,79 <

483,416 =

0,827 =
2. Ordena de menor a mayor estos nimeros decimales

2305 ; 2,35 ; 2,0 ; 2,035 ; 2,53

< < < <

3. Coloca el signo que corresponde (=,<,>)

% 0,750 42 50 41 4m
1,006 1,06 106 1,060 106 160
4. Sitia los siguientes nimeros sobre la recta numérica: 0,6 ; 1,40 ; %; 23
- —+- b
0 1 2 A3
28
5. Escribe el simbolo adecuado (=,<,>)
4. ER KN EN KN
5 ' T s 7 3
EN  EN
340 340 3 1,085 | 1,07




[image: image9.jpg]1. Observa como se escriben y se descomponen los nimeros en nuestro sistema de numera

Valor de posicion de las cifras
e

Orden de magnitud
Orden de magnited

+ Completa la descomposicion de estos nimeros:

85,79 =
483,416 =

0,827 =

2. Ordena de menor a mayor estos nimeros decimales

2305 ; 2,35 ; 2,08 ; 2,035 ; 253
< < < <

3. Coloca el signo que corresponde (=,<,>)

% 0,750 42 5,01 40 4,121

1,006 1,06 1,06 1,060 1,06 1,60

4. Sita los siguientes nmeros sobre la recta numérica: 0,6 ; 1,40 ; %; 23

I + - '
4 1 2 A3
28
5. Escribe el simbolo adecuado (=,<,>)

4 v B 1
£ 52 [gg518 o b
\
- 340 371 38 1,085 | 10




[image: image10.jpg]12. Sitdia en la recta numérica los nimeros: 30,6 ; 30,75; 30,70.

205

13. Descompén los siguientes nimeros, siguiendo el modelo:

12,75 = 3,072 =

s 5 TR

10,306 =

14, Completa:

3 [ cecimas 2,070 - [ contesimas
029- [0 comisimas 0,29 [0 dicimas
7=l miesimas  00s5=| centésimas
3,00 - [ «cives 029 - [ mitesimas

15. Escribe las descomposiciones de los siguientes nimeros, siguiendo el modelo

16. Completa el cuadr

Dos coma cinco

46
100

®

1,6

Seis coma cuarenta y cinco




[image: image11.jpg]6. Expresa todas las fracciones con el mismo denominador. Rodea la més grande y tacha la més
pequefia.

9. En cada fila, rodea el nimero més grande y tacha el més pequefio.

©2,00 5 1,20 5 2,10 ; 1,02

“6,75; 567 ; 7,5 ; 657 ; 576 ; 7,65
<035 033; 0003 ; 0,033 ; 0303
10. Escribe en forma decimal.
» Dos coma trece centésimas = « Diez milésimas =
« Diez coma diez milésimas = « Seis centésimas =
+ Uno coma cinco centésimas = « Treinta centésimas =

11. Escribe cuéles son los nimeros decimales indicados.

b‘ 4 ibi ©




[image: image12.jpg]9, Ordena de menor & mayor cada fila. Utliza ordinales.

1 W 11,10 101 1,1 1011

000000

007 017 003 07 031

006000

10, Observa la separacion que hay entre dos nimeros consecutivos y continda las seres.





[image: image13.jpg]11, Une los pares de nimeros cuya suma es 10.

37 n Y 35 65
24 76 09 75 213
40 58
12. Coloca en la recta numerica los nﬂmemg 402 ;4001 ; 40,15 ; 40,10 ; 40,38
et
Escribe los nimeros sefalados:
“ ;r H++H ; + + + T H+++H “4 y‘b *

13, Completa siguiendo el modelo:

D= D+ W+4d=Bxi0) 2x1)+ (4x01)=30+2+04
98-

75+

2603



[image: image14.jpg]Recuerda que para ordenar nameros tenemos que fijarnos en el valor
de posicion de las cifras de cada nimero.

Ordena de mayor a menor los siguientes numeros:

0809750 980083 9007650 0900075 > 0090005

6 6 0 o o

Anade los nimeros que faltan en estas series:

65.000 80.000 95.000

707

] [315.000 365.000

A

Capicia de tres cifras <

< Tiene menos de cinco cifras <

< Tiene cinco cifras, <
Tres de ellas son iguales

Tiene 4 cifras diferentes. <

A

Una de ellas es el cero

£Qué ntimero tiene 6 centenas més que el nimero 89.7007

cir, lo hacemos 100 veces més
n de la cifra 47

Multiplicamos el nimero 31.480 por 100; es det
grande. ¢Cudl seré entonces el valor de pos

¢Cuéntas decenas de millar tiene el nimero 7509000007

iCuantas veces mas pequefio es el nimero 300 que el nimero 30000007




[image: image15.jpg]Test de numeraciéon

1. Representa en el abaco la cantidad: dos millones veinte mil veinte.

2. La distancia de la tierra al sol es del orden de 150 millones de kilémetros.
Cudntas cifras tendré esta distancia si la expresamos en metros?

3. Escribe literalmente las cantidades:
11.080.900
402.400.040

4. Sitia sobre la recta numérica el nimero 275.000.

260000 300000

5. El nimero 110.010, jcudntas centenas tiene?

6. (Cuantas veces mas grande es 500.000 que 507

7. ;Cuéntas monedas de 500 pts. necesito para tener 55.500 pts.?

8. ¢Cudl es el niimeto capicta mas cercano a 70.6007

9. Sin escribirlos, indica el numero de cifras que tienen las siguientes cantidades:

Doscientos doce millones Tres mil cuatro millones
Trescientos un mil millones Diez mil cien millones
Quince billones Mil millones

10. Descompén de forma aditivo-multiplicativa:
609.850 =




[image: image16.jpg]Recuerda el cuadro general de numeracion decimal:

Recuerda lo que pasa cuando se divide o multiplica un numero por 10,
por 100...

= Completa el siguiente te:

o Elnimero 10,4 es igual a décimas.
© ;0ué nimero estd a igual distancia de 10 que de 117

® Sumar 10 décimas es lo mismo que sumar

o Entre el namero 4 y el nimero 7 hay centésimas.
o Cuéntas décimas le faltan a 2,3 para llegar a 42

 El ndmero entero mas cercano a 9,75 es

o Cuéntas décimas hay entre 1,80 y 2,307

® Elndmero 2,3 es igual a centésimas.

® ;Qué nimero estd a igual distancia de 4,5 que de 4,67

® Indica si es cierto (V) o falso (F):

17=170 0,3 =0,030 2,80 = 2,800

® Escribe el resultado y después exprésalo siguiendo el modelo:

245x10=[ 245 |- 24U+5d - 24405

70,026 x 100 7 ]

83:10= = =

695 :100 = & 2

12,8:10= = 1l

0,705 x 100 = = =




[image: image17.jpg]Para ordenar una serie de nimeros decimales,
Begona te recomienda.

Javier te recomienda...

= Para comparar 25,23 y 25,209:

Parte entera —> igual 2523 25209
Cifra de las décimas ~ —» igual 25,23 25209

B -

25,23 —> 25,230

javier piensa 4
25,209 —> 25,209 Luego
EE - =

= Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros, siguiendo el procedimiento
de Begoha.

[[208 25350 | E 2352 253, «4] [ 2528

déo@@

= Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros, siguiendo el procedimiento.
de Javier:

14,23J 41,2j w2 | [ | [sa2 ] =
e e e
Y Y ¥

O & & 4




[image: image18.jpg]Test de numeros decimales

1. ;Cudl es el nimero decimal mas pequeno que se puede escribir utilizando
solamente las cifras 3, 5, 1, 37

&Y el mas grande?

2. Contintia las series:

050 >— 065 (> 080 [ — "

4 37 e 34 — —

3. ;Qué numero tiene 205 centésimas?
4. ;Qué nimero hay que sumar a 2,60 para obtener 42

5. {Qué numero hay que restar a 13,7 para obtener 3?

6. ¢Cudl es el nimero decimal capictia més pequefio que tiene tres cifras
decimales?

¢Cuéntos nimeros, con una cifra decimal, son menores que 20 y capictas?

7. {Qué niimero obtenemos si multiplicamos por 100 el némero 0,87
&Y si dividimos por 10 el nimero 10,57

8. ¢Cuantas centésimas tiene el nimero 12,42

9. Una unidad tiene 10 décimas. (Cuantas décimas se necesitan para tener una
decena?

10. Descompén los nimeros clave como suma de tres sumandos:

01 02

0,65 0,15 0,15]0,30 55 (2,25

02 |0,75 0.2 (0,05 23 4,80




[image: image19.jpg]1. Dos siglos y medio, cudntos afios
son?

2. ;Cuéntos nimeros hay de tres cifras?

3. ¢Cual es el capicua anterior a 30.0037

4. ;Cuéntos decilitros hay en dos litros y
medio?

5. ;Cudntas veces més grande es 0,3
que 0,157

11. {Cuéntos litros son 350 mI?

12. {Cudntos segundos hay en media
hora?

13.El nimero X lo divido por 10 y le resto
10y obtengo 5. x=

14. Halla la cuarta parte del triple de 8.

15. ¢Cudntos frascos de 25 centilitros
necesito para tener un litro?

6. Estoy pensando un nimero. Sile
sumo 0,3y le resto 2, obtengo 3.

iCudles?

7. La mitad de 7 litros, zcudntos
centilitros son?

8. ;Cuantos nimeros hay entre 2.222y
el capicia siguiente?

9. El producto de quinientos por dos
mil, zcuntos ceros tiene?

10. ¢Cual es la quinta parte de 0,107

16. ¢Cuéntas veces més pequerio es 0,3

que 127

17. Con cuatro pasos recorro 3 metros.
{Cuéntos metros recorreré con 200
pasos?

18. Ochenta mililitros, jcuéntos decilitros
son?

18. ;Cudl es la cuarta parte de la mitad de
207

20. El nimero X lo muttiplico por 10y le

sumo 10y obtengo 15. X =



[image: image20.jpg]10.

- Escribe ¥ en forma decima:

. Lamitad de 140 més la tercers parte

de 120 son:

Siete sardinas y media son

medias sardinas.

. Cudntos segundos hay en dos

horas?

. Un cuarto de kilo de queso, zcudntos

gramos son?

. Escribe 0,2 en forma de fraccion.

. Sial némero X e resto 5y después

multiplico por 3, obtengo 120.

X=

. {Cuél es el nimero capictia mas

cercano a 5.6007

. {Cuéntas centenas son 16 decenas de

mil?

¢Cuéntas toneladas son 90 kg?

1.

12.

13

14.

1.

16.

1.

18.

18.

20,

(900:30):60 =

Una botella de vino tiene una

capacidad de % de ltro. ¢Cudntos

litros caben en 4 botellas?

Si el nimero X lo multiplico por 10y
después divido por 2, obtengo 25.

x=

(3-25)x4=

Medio millar de personas son

personas.

5:100 son

milésimas.
En tres horas recorro 312 km en
coche, siempre ala misma velocidad

¢Cudl es esa velocidad?
La mitad de 136 es

El doble del triple de 25 es.

En una hora recorro andando 6 km.
(Cuéntos recorreré en 15 minutos?



[image: image21.jpg]10.

n

12;

13

14,

15.

. El doble de la tercera parte de 12.000:

La tercera parte del doble de 12.000:
La mitad del triple de 12.000:

Eltriple de la mitad de 12.000:

. Si duplico la longitud de los lados de un cuadrado, su area se hard
mas grande.
. La mitad de tres centenas, ;cuantas decenas son?
El doble de 0,5 x 4
La mitad de medio kilo de queso, ;cuantos gramos son?
. La mitad de 0,5 x 6:
. El doble de 10 centenas, ;cudntos millares son?
. He pesado un paquete de arroz. Pesaba 1 kg y 10 g. ;Cuéntos gramos pesaran
cuatro paquetes iguales? g
. ¢Cudl es ¢l capioiia més cercano a 3.0037
;Cusintos cuartos de naranja son siete naranjas y media?
Para hallar la mitad de la cuarta parte de algo tengo que dividir por
El 4rea de una cara de un dado es de 4 cm?. ;Cudl sera el area de las caras de dos
de esos dados?
Ochenta decenas més cuarenta decenas, jcuantas unidades son?
Halla la cuarta parte del triple de 8

La mitad de 1 m?son cm?



[image: image22.jpg]1. Encuadra entre dos nimeros enteros consecutivos.

_-_"<3,a<§E! EHWUE Ew,qsuu

2. Sitdia sobre la recta numérica los siguientes nimeros decimales.

- .
12 0 05 1 2

W 3

3. Qué nimeros corresponden a las siguentes posiciones?

0 01
Sy =

0 101

62 64 T

4. Ordena de menor a mayor.

5. Continta estas series.




[image: image23.jpg]10. Descompén los nimeros clave como suma de sumandos.

03 06
065 015
02 075

1.

12. Completa, teniendo en cuenta como actua cada flecha.

+05 +0,80
04 —> — — — =
—> 106 —> = == -

13. Completa:

14. Continia las series.

105 1,020 1,015

87t 875 879 .
15. Completa:

420=1 | décimas 2,00- |

079=|  milsimas 1,75

centésimas 80,3 décimas = * unidades

décimas 42 centésimas = unidades

16. Escribe en forma decimal.

+ Ocho coma ochenta milésimas = « Ochenta coma ochenta centésimas =

« Ocho coma ocho centésimas = » Ochenta coma ocho milésimas =




[image: image24.jpg]2p 1. Indica qué parte del dibujo esid sombreada

/A £
Ai\ “

2p 2. Indica en la recto groduada los siguientes nimeros mediante flechas: % %

0 1

2p 3.-Escrbe qué operaciones indicon los esquemas

LT
40"
3 6 i
3 de 1.0 Lde175-

2p 6. Ordena de menor a mayor estos nimeros: A = 0,43; B = ; C

L]« £l

2p 7.- Coloca el simbolo ads

q N

0]

e

-

005 [Jooso / 35[J555 /2-[Jos / % £
2p 8.- Escribe con cifras:
Doce milésimas —» Ciento cincuenta centésimas —

2p 9.- Opera y escribe l resliodo.

16815 tees=[ ] 76 796=

2p 10.-Conlinta o sere

13,30-13,24-13,18-]-[ | -

|

20







[image: image25.jpg]Completa:

Las tres cuartas partes de un afio son meses.

El triple de 20 horas y 20 minutos son dias y horas.
El doble de 50 minutos son hora y minutos.

La mitad de tres dias son horas.

Si el 25 de junio es lunes, el 3 de julio serd

La cuarta parte de un minuto son segundos.
En media hora hay segundos.
Ocho horas son la parte de un dia.

Mi amiga y yo tenemos relojes que funcionan muy mal. EI mio, que es
circular, se adelanta 2 minutos cada hora, y el de mi amiga, que es
digital, se retrasa 3 minutos cada hora. Hemos puesto nuestros relojes
en hora a las 8 h de la manana.

;Qué hora marcaran a las 6 de la tarde?

Si un atleta recorre 100 m en 10 segundos, ;cudl es su velocidad en km/h?

;Cuénto tiempo tardarfa en recorrer 1km?



[image: image26.jpg]Begoiia ha dividido un decimetro de la siguiente forma,

010 020 030 o040 00
Opstmfssomcstssforetnc : 1,00
0,1m=1dm =10 cm = 100 mm
e e T TR 10
01 02 03 04 05 05 07 08 09

para que Javier comprenda que 4 décimas de decimetro es lo mismo
que 40 centésimas de decimetro:

0,4.dm =040 dm—» 4 dm = 40 gm

10 100
Completa:
34m < < < 38m
08cm < < < 1,2em
52dm < & < 530dm
43m < < < 44m

Utiliza los simbolos <,
las siguientes medidas:

> para indicar las relaciones que existen entre

89m  813m [02km  020km [ 7.2cm  720mm | 478m  05km

51hm  518m|902m  890cm | 78mm  9Tcm | 349hm  3.470m

Completa:
La mitad de medio metro son cm.
£l doble de 12,5 dm son m.
La décima parte de 0,1 km son m
300 m es igual a la mitad de km.

La mitad de 0,1 m son m.



[image: image27.jpg]Recuerda:

Kem [ hm dar] m_|dm]cm mm]
23310 aiole [0

2,3 km=2.300m

Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas:
0,4 km = m 48m= cm

46 mm = m 12.000 m = km

Longitud del camino de A hasta B = km

Realiza los siguientes cambios de unidades:

2t+50kg = kg 83dg = mg
78 mg = 8 3q+200g = kg
illa kg | hg |dag| g |dg | cg |mg

Cuanto pesan las latas de conserva?

i)

VN

Lata A 2 8 Lata B < g




[image: image28.jpg]Completa:

25dl-1,21= I 2,4l = |
4dl+08¢cl = ml 23cl = I
[ hi | dal di d | m

En un bidén caben 8,5 | de gasolina.
(Cusnta gasolina habra en el bidén si estd llena solamente hasta la

mitad? k

Descompon los siguientes nimeros o medidas, siguiendo los modelos:

Modelo 1:23,5:20+3+D,5:42x10;+13x1)+15xT1D}

Modelo 2: 463,6 m = (400+50+3+0,6) m{ (4 x 100)+15x'\0h13x1)+(6x11—0

747,68 =

91,4 hl =

5,325 g =

Completa:
La quinta parte de un kilémetro son m
Un cuarto de litro son cl.
Treinta toneladas y media son a.
Medio gramo son mg

Tres veces ocho decalitros son 1



[image: image29.jpg]— PUNTOS DE REFERENCIA —

<QUE TAL ANDA NUESTRA
CAPACIDAD DE ESTIMACION?

. Completa de forma aproximada, utilizando la unidad de medida adecuada.
Mi cama mide aproximadamente
Un coche pesa alrededor de
El asiento de una silla esta a del suelo.
La capacidad de la nevera de mi casa es de
Al dar a la bomba del bafio gasto de agua.
Una caravana donde hay 500 coches, uno detras de otro, medira més de
La luz recorre en un segundo.
En la luna un hombre de 120 Kg. pesaria

He comido un filete de carne con patatas. El filete pesaba

Una casa de cinco pisos medira alrededor de altura,
En cinco kilos de naranjas medianas suelen entrar naranjas.
Se necesitan unas gotas para llenar una botella de 1 litro.

La longitud del rio més largo del mundo es de

Una aspirina pesa

La ropa que llevo puesta (playeras, pantalones, camiseta, jersey...) pesard
En una botella de 2 litros de refresco habra de aziicar.

Un campo de fiitbol mide de largo por de ancho.
Una vuelta alrededor de la tierra son

Un recién nacido puede medir

La capacidad de una cucharita de café es de

Un autobiis normal mide de largoy de alto

La montana més alta de la tierra mide




DE SENTIDO COMÚN

1.- Relaciona con flechas estas dos columnas, estimando los pesos de la columna de la derecha.
      Ten en cuenta que los datos de la columna de la izquierda están expresados en unidades poco usuales. Cámbialos a unidades más adecuadas.

	30.000 dg
	=
	kg
	
	Paquete de macarrones

	
	
	
	
	

	70.000 hg
	=
	t
	
	Coche cargado

	
	
	
	
	

	50 dag
	=
	g
	
	Vaso lleno de agua

	
	
	
	
	

	15 q
	=
	t
	
	Pelota de pin-pon

	
	
	
	
	

	820 hg
	=
	kg
	
	Elefante adulto

	
	
	
	
	

	25 cg
	=
	mg
	
	Bebé recién nacido

	
	
	
	
	

	1,2 dg
	=
	mg
	
	Hombre de 1,80 m

	
	
	
	
	

	2 hg
	=
	g
	
	Cantidad de ácido acetilsalicílico en una aspirina


2.-  Relaciona con flechas estas dos columnas, estimando las longitudes de la columna de la derecha.


Ten en cuenta que los datos de la columna de la izquierda están expresados en unidades poco adecuada; cámbialos de unidad.

	0,1 km
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	0,02 hm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	35.900.000 cm
	=
	km
	
	

	
	
	
	
	

	231.300 cm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	0.14 m
	=
	
	
	

	
	
	
	
	

	8.000 mm
	=
	m
	
	

	
	
	
	
	

	1,6 cm 
	=
	mm
	
	

	
	
	
	
	

	0,3 m
	=
	cm
	
	


[image: image30.jpg]18. En casa, con un metro y una calculadora, halla el drea aproximada de:

+ Una baldosa del suelo de tu cocina = cm?

+ Una baldosa de la pared de tu cocina = cm?
« Tu habitacién = m
* La encimera de la mesa de tu cocina = m2

19. {Piensa bien y acertarés!
iCuéntos m? de papel se han utilizado, aproximadamente, para hacer tu libro de matematicas?

i

20. Ordena de menor a mayor Los siguientes areas.

30.000cm? 3,5m2 340dm? 3,45m2

e o6 o o

21, Recuerda: Una hectarea (na) equivale a 1 Hm?, e dectr, una hectérea es la superficie que ocu-
paré un cuadrado de 100 m de lado.

s - 10 e,

100 dreas. |
Completa:

22. Completa:

1Km2 = ha 10cm? = mm? 0,4Km? = m

1.000cm? = m? 2,5ha= m? 12.000cm? = m



[image: image31.jpg]5. Calcula las areas de los tridngulos ABC, ABD, ABE, ABF. ;Qué observas? ;Por qué?

amehic  am

amche  amt

7. Eljardin de la casa de Javier ocupa 800 . ;Cual de estas superficies ocupa un drea parecida?

+Un aula del colegio.
+ Una cancha de baloncesto.

« Un campo de fitbol.

8. Javier esta viendo desde la ventana de su casa la multitud de
jévenes que ha acudido a un concierto. Lienan una plaza rectan-
‘gular que mide 100 m de largo por 60 m de ancho. Javier estima
que en cada m? hay tres jovenes de pie... jCuantos jovenes habra
aproximadamente en el concierto?

9. Calaua el dra de lossiguintes campos. |
50 m——— 2Km
! t {
0m 0m
{ b
T 4Km
30m

|

m = ha




[image: image32.jpg]Recuerda la relacion entre las distintas unidades de longitud.

iR

3,2 hm =3.200 dm

 Efectia los siguientes cambios de unidades:

014km= m 53m= em

62mm= m 9050 m = km

= Mide con tu regla los siguientes segmentos y expresa sus medidas:

AB= em= m = mm = Jem

= Descompon, siguiendo el modelo:
7343m= 7dam +3m+4dm+3cm=73m+ 43 cm
8,295m=
15,750 km =
88,65 dm =

= Expresa la longitud total con la unidad indicada:

womesen- [l 45inesome [

ki

12km+40m

m

12cm+ 5 mm




[image: image33.jpg]Recuerda los cuadros de unidades para las capacidades y pesos:

3,4 hl = 3.400 dI
| ] o | m
B q | dag | & [ dg [ ce|me
| o ofolololo
85.000 g

= Realiza los siguientes cambios de unidades:

351= kg 83dg= me
53mg= e 18- [ t
il 75h= 1

85c= | 031= ml

= Observa las pesadas y completa:

E1bot A pss [FOE]

£l bote B pesa menos de

= Indica la cantidad de liquido que hay en estos recipientes:

i 0501 ) 21

0sit




[image: image34.jpg]17. Aproxima el area que ocupa el corazon mediante el area de la figura sombreada.

Area corazén = cm

- 4am =

18. Aproxima el valor del drea de cada uno de los objetos de la tabla.
Utiliza las unidades apropiadas.
"A0JO”  “MIDENDO”
ASIENTO DE TU SILLA
LA UNA DE TU PULGAR
ESTA HOJA

EL SUELO DE TU CLASE

ENCIMERA DE
TU MESA DE CLASE

19. Esta superficie corresponde a 1 dm?.

« Dividela en cm?.
1dm?= cm? = mm?

« Reflexiona bien antes de contestar.

1 km? = m
100 m? = dm?
05m= dm?
60.cm? = mm

750 mm? = am
0,25m = cmt

+ Una hectérea es la superficie que ocup
un cuadrado de 100 m de lado.
1cm

1ha= m2

- = = 1 ke = [ ha
+ Un campo rectangular mide 800 m de largo por 50 de ancho. ;Qué superficie ocupa?

me = [0 ha



[image: image35.jpg]Rellena, primero a ojo y después utilizando un metro o una regla, la
siguiente tabla:

Nombre:

Mi altura es de

Mi palmo mide

Mi “codo” mide

Mi “pulgada” mide

Calzo el namero

Mi pie descalzo mide

Mi paso normal mide

Con los brazos extendidos alcanzo

De puntillas alcanzo.

Mi ombligo esta del suelo a

Mi talla de camisa es

Mi talla de pantalones es

Si te sientas en el suelo y levantas el brazo, ;qué altura alcanzaras
aproximadamente?
Si te pusieras de pie encima de los hombros de un compafero, ;llegarias

a tocar el techo de la clase?
Un palmo mio son aproximadamente pulgadas.

Mi altura es aproximadamente de pies.



[image: image36.jpg]Rellena, primero a ojo y despuss utilizando un metro o una regla, la
siguiente tabla:

Nombre:

Largo x ancho x alto de mi habitacion

Largo x ancho x alto de mi cama...

Largo x ancho x alto de la mesa de mi cocina

Largo x ancho de mi baera

Anchura del pasillo de mi casa...

Ancho x alto de la puerta de mi habitacién

Altura de mi nevera .

Azulejo de mi cocinas largo x ancho ..

Distancia del suelo al asiento de mi silla.

Profundidad de un armario de mi cocina .

Altura aproimada de mi casa

Distancia aproximada de mi casa al colegio

Si tuvieses que ir y venir todos los dias andando al colegio, jcuantos

kilémetros andarias en un mes?

Si quisieras embaldosar la mesa de tu cocina con azulejos, jcuantos

necesitarias aproximadamente?

¢Se puede sacar tu cama de tu habitacién sin desarmarla?



[image: image37.jpg]Nombre: Fecha

6p 1.- Completa

3 dmi8 mm.= . 80m= [ Jkm

56L= - 0,06 hl.= !

2kg.50g= kg 0l5g= mg
3p 2. Las dimensiones de est folo son:

lorgo — am. Ancho —» mm. Diagondl — [ em
3p 3.- Completa

Lo cuari parte de 0,3 kg. son[ g

Bl trple de 600 m. son k.

Los res cuaros partes de 600 L. son [ [hl

2p 4 Cada plétano pesa igual que res ciruelas

i ses pltanos  sefs ciruelas pesan 2 ks, scuénios gramos pesa un pldtano?

[

2p 5.-Cinco botellas de fres cuartos de firo son[ |1

2p 6.-E1 22 de mayo de 2003 fue jueves.
€l primer domingo de junio de 2003 fue el dia

2p 7.- 4Qus dora més, 700 segundos o un cuarto de hora?

2p 8.1 un avtomolista va 150 km/h.  ciera los ojos durante 3 segundos para estorudar, zcudntos mefros
recorte ol coche durante ese flempo?

[ —

2p 9. sCubio mide el angulo céncavo que forman los agujos del elojalas 4 h# [

1p10.- sCuénio suman siempre los éngulos de un friéngulo?

5[ ]



[image: image38.jpg]Nombre: Fecha:

5p 1.~ Divide el recténgulo en cuaro partes iguales. Halla 10 formas diferentes de hecerl.

4p 2. Ordena estas res fguras:

Mendiendoasuéreas [ |
.

4p 3. Colcula en ' el érea de la siguiente figura. Lo puedes descomponer, pora mefor calcular su érea.

[
[

Aendiendo o su perimelro

i Josn

3p 4 Completa

500 o= [ w0k | 2k ho

4p 5.El fondo de una piscina s un rectingulo de 25 m. de largo por 12,5 m. de ancho.
#Cuénias baldosas cuadradas de 50 cm. de lado se necesion para embaldosar el suelo de o piscina?

[ boldosas
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[image: image40.jpg]Completa como creas conveniente:

%

3

g 25
Completa estas cadenas, sabiendo que:

e W / N
+05 +06 +08

02 |—> /L

03 9 >




[image: image41.jpg]Completa:

03+

=
18+24= R 35-11 =
53,3 = SO 23-19=

Rellena estos cuadros magicos para que al sumar en vertical, en
horizontal y en diagonal el resultado sea siempre el mismo.




[image: image42.jpg]1. Completa para que la suma de cada fila sea el nimero superior:

[1.000 55
200 550 12 7
115 | 715 %[ 1

126 )
[ i3 15 | %
335 9

2. Completa mentalmente:

O—» 12 4»@» +©—» 210
»@)—» - +4®+ 115

) L»—O—» }—»@»‘ 120 +®—»J 50

3. Completa los niimeros que faltan en los recuadros:

7 3 2 j 3
.- a REN
0 00 19 []
1 1 2 8 1 6 0 9
4. Descompon mentalmente:

255+15+105

112+

r

B0v.... 35— 32 15 150+

500



[image: image43.jpg]1. Completa estas cadenas:

‘7 0 | = @ > O > | 180
@ @

@
‘ ] 7@ 15,6001 (1100
T
p 4
©

5 1
Els 1900“ @) & 9%
|
‘500"« <@ 10004@

2. Completa para que el producto de cada fila sea el “nimero clave”.

1.000 24.000 60.000
50 600] 4 100] 100
4 80 [300 1 [300
25 120 | 10 150 | 40
125 100 600/ 10

3. Coloca los signos y los paréntesis que sean

necesarios para que se cumplan las siguientes il |

igualdades: 10




[image: image44.jpg]iQué facil!

Piensa y completa:

3x37=111 158 + 77 = 235
6x37 = T 3= 168 + 77 = 235 - 158 =
222437 = 15 %37= 235 - 177= 256 + 177 =
3x74 = 30 x 3,7= 128 + 77 = 153 + 77 =

360 : 12x12=144
40x9 = 360 : 18= 12 832 = 144 : 1,2 =
209 = 600 © 9 = 0,12 x 12 = 12x12 =
360 : 45= 40 x 18= 288 112 = 120x 1,2 =

131 - 83 = 2A x 3B =

10.000 : B =

53 + 78 = 10A x B =

231 53 = 1.000 A =
7

178 + 53 =



[image: image45.jpg]8&- Recorrido de golf

75x40 (200x5)- 30

f

(3x8) 1 (2x3)
= .

(6x4] - (245) 120x15) - 500 1.000 - 14x250)] Suma o iple e
e || 15 ¢l dobie de 20
x7) +12 oCuil es el 550 (5x40) 102)x70
= || viple de 3307| | feg)

Las letras A, B, C, D representan ntimeros

Completa el siguiente cuadro, sabiendo que (A+B)xC=D.

A c o

75 = 900

75 50 1.000
13 30 1.200
46

| 24 ‘ 560




[image: image46.jpg]Recuerda:
Multiplicar por 0,1 equivale a dividir por 10.
Multiplicar por 0,5 equivale a dividir por 2.

® Aproxima mentalmente el resultado de estos productos. Comprueba después
con tu calcuiadora.

S

21x48 = 983x31 =
83x56 = 502x39 =
10x0,49 = 40x011 =

= Completa, utilizando nimeros enteros. Valora tus aproximaciones con la
calculadora.

50%2,9 6,2x80,1>

30,3%29,9 > 0,52x 200 <

® Encuadra entre dos enteros:

<85x9,7< <40x1,8<

<80x34< [ <398x58<

]




[image: image47.jpg]= Halla el resultado de estos productos con tu calculadora. Aproxima el resultado
con dos cifras decimales.

74,8 x 13,94 0,72 %584 =

317x319 = 0,8x0,37

[

= Redondea convenientemente el resultado que obtienes con tu calculadora,
utilizando una sola cifra decimal:

47x58 = 14,25x33,5
= |

0,14x319 = 08x037 =

® Efectia a mano las cuatro multiplicaciones siguientes. Indica el tiempo que has
empleado. Comprueba con tu calculadora los resultados.




[image: image48.jpg]® Utiliza el método de las “rayitas”. Halla la primera cifra significativa del
cociente y encuadra el resultado.

620 |7 _— < 629:7

A

9035 |4 _—— 903,5:4 <

B
8842|365 — [ ]

A

884,2:365 <[

57309 (682 S ] <

09 : 68,2 <

U1

40.690,2 > <40.690,2:138 <
isiones:
3395 4.836 139

47.856 |8 15.962 46




[image: image49.jpg]B Completa estas cadenas:

PN -
2% & &

B Completa para que el producto de cada fila sea el “numero clave”:

36.000 80.000
] 4 400/ 200
20|30 10 100

300 30 100[800
1200 3 20 20




[image: image50.jpg]B Ordena de menor a mayor los nimeros de tres cifras tales que el producto de
sus cifras sea 12.

-~ -

B Expresa el nimero 6.000 de todas las formas posibles como producto de dos
nimeros enteros, ambos mayores que 10.

suma de sus cifas




[image: image51.jpg]4. Escoge tus niimeros

A la izquierda tienes un conjunto de nimeros. Utilizando nimeros diferentes
de este conjunto, completa las igualdades de la derecha,

1,2,3,4,51—> =
246,78 —> &
4,5,6,7, 8 —

(5.6,7,8,9)—>

(4,5,6,7,9)—>

5. Escoge tus operaciones

a3 100 =4 - 5=125
iR T a2 5 =15

0 35 08 050

“. 08 2=9 a0 20)

6. ;Sera posible?
© Begofia ha multiplicado 4 por el numero magico X y ha obtenido 2.
{Quidn es x?
© Javier ha dividido 4 por el nimero magico ¥ y ha obtenido 8.
A N



[image: image52.jpg]B Aproxima el resultado, indicando el redondeo que haces:

7215 + 5397 + 43106 GEEEEE . [EEEG

80291 - 7.409 - 21550 NG - EEE

49 x 21 x 5 = SEEEE « Gg
59318 : 295 = SR - EERE

B Aproxima mentalmente el resultado. Ademés, coloca detras de tu estimacion el
simbolo T 0 ¢ seglin creas que tu estimacién es mayor o menor que el

resultado exacto. Comprueba después con tu calculadora.

Operaciones  Eslimacion Simbolo Resultado exacto

75.142x21

X396

7+ 8.315

1.380 - 408

| 89.743:30




[image: image53.jpg]B Completa las siguientes cadenas, operando mentalmente:

B Completa con los simbolos <, >, =:

07 x 81 81 13 x 1,2 13
56 x 01 5.6 85 x 06 8,5
1400 x 5 7.000 18 x 05 9

B Rellena las siguientes tablas:




[image: image54.jpg]B Completa para que sea cierto:

01 = 40 4 = 80
80 5= 05 = 250
4 = 300 . x 01 =u35

100:5= 100x0,5= 100x5= 100:0,5=
100:10= 100x0,1 = 100x10= 100:0,1= i

B Los nimeros, al atravesar las maquinas A, B, C y D, sufren un cambio. Observa
bien las dos primeras cadenas y completa las demds.

@B —O— A >E->O>D>Q

(@ D [ SN | o)

B Investiga como reemplazar las siguientes cadenas de operadores mediante un
solo operador.,




[image: image55.jpg]B Siguiendo una clave secreta, Begona ha rellenado la primera columna de cada
tabla. Descubre las claves y completa las otras dos columnas.

50 | 66 | 150

(24132178
1l

Clave:........ Clave:

B Halla todos los nimeros enteros de tres cifras cus

ya suma de cifras sea igual a
2%,

B Coloca los nueve primeros nimeros en las nueve casillas. Los resultados de
10s productos de los nimeros por filas y columnas estén indicados al margen.

144 1= ile

12 160

210 | 378
L

56 36 160

B Siguiendo claves secretas, Javier ha hecho tres series, pero después ha
borrado algunos nimeros. Compiétalos.

e Pl plapl b |

sy MSALP! *HABeJ
BT




[image: image56.jpg]W Juego 1
Dispones de los nimeros pares 2, 4, 6, 8.

Colécalos en los moldes siguientes para que el resultado sea maximo.

B Juego 2
Ahora dispones de seis nimeros: 2, 3, 6,8, 9, 10.

Escoge cuatro nimeros diferentes para cada molde de tal forma que el
resultado sea entero y lo mas pequeno posible.

B Juego 3
Begonia ha escrito el siguiente molde:  (AxB)+C=D

Javier tiene que hallar el valor que falta en cada caso.

10 50 100

20 40 1000
35 30 100
40 50 250

‘ 80 900




[image: image57.jpg]1. Un nimero filibustero es un nimero de cinco cifras tal que {a suma de (as tres pnmeras
cifras es igual al producto de las dos Gtimas.

45.362 es filibustero porque 4 + 5 +3=6x 2

« Halla los cinco nimeros filibusteros mas grandes.

Halla los cinco nimeros filibusteros més pequefios.

2. Completa para que el producto de cada fila sea el nimero clave.

100 10
0 |

e 6w | 6
B w0 |
9 [ 10

3. Expresa el nimero 1.000 de todas las formas posibles, como producto de dos nimeros

enteros.

4. Cuinto tiempo has tardado en hacer este circuito de calculo?

L

.minutos.

30%30%30] 40 X900 Bxo_|
s 1
[

0100 WxWxd| [BxIxW

1 !

5. Coloca entre los dos resultados el signo correcto (=, <, >).

7x40
60 x 60
80 x 70!

80x50 | 200x200
70x70 | |s0x100

600 x 40 80 x 300




[image: image58.jpg]icar. Los factores son nimeros de una cifra.

®|3 9 ® [4]5 ®)
8 14 42 36
EHE 45 14
2 3 6|27
54 48 20 4

7. iQué facil! Piensa y completa.

[3x37=111 [FBx4=140
6 x 37 = B x 8-
[Jx 37 - 55 [x 40 - 1400
0x 7 = 0x 40 = 1700 x 92

8. Las letras A, B, C, D representan ndmeros. Completa el siguente cuadro
para que siempre (A + B) x C =D

7

75 9 900
13 30 1.200
25 10 7.500
80 70 20

9. Escribe una buena aproximacién del resultado.

27x92
83x 57 79x 82
46x715 31x890
52x 973 - 302x63

10. Opera mentalmente e indica tus célculos.
o7x9= ([ -+ -
T4x5=
82x6=
54x7=

48x8=
99x6=



[image: image59.jpg]1. La multiplicacion y la ivision son operaciones contrarias. Completa:

KD a 0
( g u| |wm 56)

. Indica las operaciones  realizar para calcular:
+rpledelamiaddett —— [ ]u ]:

+ La mitad del doble de 30— =

+ La tercera parte del doble de 9, ——

+ La cuarta parte de (a mitad de 40, ——>

+ La mitad de la cuarta parte de 40. ——>

3. Opera mentalmente y completa la tabla,

4, Sin hacer las divisiones, indica cuantas cifras tendrian los cocentes.

478:9—> 06:19 —> 8.045: 91 —

10.583: 205 — 6.149:28—> 687.920: 773 >




[image: image60.jpg]5. Opera mentalmente y di de qué nimero se trata en cada caso:
« Si lo multiplico por 8, me da 720, —— 1:‘
+ i lo divido por 6, me da 50. ———————————— [ |
* i lo multiplico por 2.y después lo divido por 4, me da 50. ——=[ |
« Si lo divido por 3 y después lo multiplico por 2, me da 40. ——» [:|

6. jQué facil! Sabiendo que | 360 : 9 = 40 |, calcula mentalmente:

360 : 90 - [ 40x9- [ 3.600 : 9 = [
360 : 18 = [ 40x18= [T

7. Escribe todos los divisores de los siguientes nimeros:

o -
7+ ~

N RS
8. Opera mentalmente. ;Cuantos minutos has tardado en hacer el circuito?

el

T
(6x10):3 ] 5 ] (75:3)%2_ (100°: 4] x

o e g

9. Completa estas cadenas. Coloca los operadores o los resultados.
» D ~-Om
N i W SN &

1.000
10. Coloca los paréntesis y las operaciones necesarias (+, -, x, :) para que se cumpla:
10@sHE2 -3 20010 &
10@s5 @2 - 30 =40
10005002 = 48 2001005 =10
10@s5@2 =52 20M10M5 =150

11. Recuerda: Si “a” es miiltiplo de "b", entonces “b” es divisor de "a”. Coloca al lado de
cada punto un nimero entero adecuado.

Mltiplos Divisores.
s | e

[ Divisores |

de 80



[image: image61.jpg]1. Observa el modelo y continua
15x4,15= (15%4)+ (15X 0,1) + (15%0,05)
34x28=
7x153=
9x446=

2. Ten en cuenta el resultado 28 x 69 = 1.932
siguientes operaciones.

para hallar, sin operar, el resultado de las

28x69= 280x69= 28%69=
28x6.900= 028x6,9= 280 x 690 =
3. Indica cuénto tiempo has tardado en completar este ejercicio. minutos
32x10= 47x100= 0,35x1.000=
487x100= 1625x10= 371:10=
12,87 100 = 17,5:10= 89,42:1.000=
0,135x10= 105: 100= 07




[image: image62.jpg]14, Calcula mentalmente y completa estas cadenas.

. +05 015 2 %5 3

+25 4 x3

x05 x0,1 075

15. Completas:
« La suma de dos némeros es 13,08. Uno de ellos es 5,92. ;Cual es el otro?
« La diferencia entre dos nimeros es 4,6 y el mayor es 7,15. ;Cual es el otro?
« El producto de dos nimeros es 36,5. Uno de ellos es 5. jCudl es el otro?

« La diferencia entre dos nimeros es 0,75. Uno de ellos es 3,15.
{Cuél puede ser el otro? Halla las dos soluciones. 8

« El cociente al dividir dos nimeros es 2,7. EL divisor es 6. ;Cudl es el dividendo?

« El cociente al dividir dos nimeros es 6,37.
El dividendo es 38,22. Cual es el divisor?

16. Completa los nimeros que faltan.

37x =370 57: =0,057
0,005 x =50 13,9 =139
$100=2,3 x100=7,5

17. Si los néimeros siguientes pertenecen a alguno de los tres grupos, indicalo poniendo debajo

a letra correspondiente.

38] [409] Baog [49] [33] [24] [298] [429] [3.08
1) I
(L

136

4,35



[image: image63.jpg]NOMBRE: ......... S - FECHA:

4p 1.- Colaula mentalmente y completa

3504200450 = 1300-400+ 150=[__]

40x90x10= [ | 8000:20x5=

4p 2. Eseribe en cada hueco el nimero enero més pequefio posible
38+[]>51 60. []<40

40x [ > 800 100:[J<25

2p 3.-Un nimero *compleo” es un nimero de cuotro ciftas que cumple que el producto de sus cifas es 100. Holla
el nimero completo més grande y més pequero

2p 4. Halla todos los divisores de 90.

4p 5. Caleula mentolmente.

300x40+50=[ ] 720000:90-[ ]
20,000 400 = 5,000 % 200 =

2p 6.-Indica cudntas cfros fendk el cociene, sin hatcer o division.

53.812:47 — 1.508.369 1 96 —
2p 7. Indica como harias una estimacion del resufado:

783x32¢]_|x[ ]

19x4898[ Jx[ |-

3p 8.-Sin operor, coleula el resuliado sabiendo que: 50 x 82 = 4100

5x82= [ 50x820= |
25x82= 4100:5- ]

4100:82= 5x8200=

2p 9. Complela

Divisores de 60

Milipls de 4| :75




[image: image64.jpg]Nombre: . Fecha: ......

1.- Completa:
40 milésimas =[] unidades 2 décimas =[ milésimas
2. Ordena de menor a mayor: 22,020 - 20,2 - 22,200 - 20,02 - 22,22

Sl -l e

3. Indica de qué nimeros se frao:
190 2 ,_f_‘ 0% 4 03
1 O
4.- Opera mentalmente:

52+439= [ ] 203-0,6= ]
99+1,01 = 875-34= ]
5-Si ol nimero X le sumo 0.2y después le resto 1, oblengo 0,5, %= [ ]

i ol nimero Y le muliplico por 100, oblengo 3,8, -]
Si el némero Z lo divido por 100, obtengo 13,5. =

6 Opera menfalmente;

bOxO,S::I 800x0,1 =
7. Opera y conpleta

147506 — 1475=(6x )+

8- Si sabes que 69 x 7 = 483, enfonces

69x7= 069x70=[ ] 483:7=

9--Si un coche en 10 minutos recorre 12 km., en 8 minutos recorreré Jkm.

10- Quitar 0,4 m. de cado 2 m., es o mismo que qutor [ | m. de 5 m,
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